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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА

У науковій статті обґрунтовано вагому роль започаткування та розвитку фахової передвищої 
освіти в Україні в сучасних суспільно-економічних умовах. Відзначено, що освіта для сталого роз-
витку суспільства – це освіта цілісна, а тому медіативна, здоров’язбережувальна, заснована на 
самосвідомості та самотворенні особистості, яка реалізує новий тип взаємин у системі «людина – 
природа». Висвітлено місце фахової передвищої освіти в структурі сучасної системи освіти в Україні. 
Головна увага зосереджена на аналізі провідних особливостей розвитку фахової передвищої освіти в 
Україні в умовах сталого розвитку суспільства, серед яких автором виокремлено створення і затвер-
дження законодавчої бази надання освітніх послуг у цій сфері; стандартизацію підготовки здобувачів 
освітньо-професійного ступеня «фаховий молодший бакалавр»; запровадження в освітню діяльність 
компетентнісного підходу та принципів студентоорієнтованого навчання; активне залучення ек-
спертного середовища, науковців, різних суб’єктів господарювання до процесів розроблення стандартів, 
модернізації системи підвищення професійного рівня педагогів для фахової передвищої освіти; роз-
ширення наявної мережі закладів професійної освіти з навчально-виробничою інфраструктурою, 
що відповідає сучасним вимогам. Акцентовано увагу на тому, що започаткування в Україні фахової 
передвищої освіти відкриває широкі можливості для освіти впродовж життя; освіта для дорослих 
стає гнучкішою, адже впродовж життя людина зможе здобути декілька професійних освіт за кошти 
бюджету. Подальший розвиток фахової передвищої освіти в Україні сприятиме визнанню національної 
системи професійної освіти на світовому рівні зі збереженням кращих традицій і практик, сформова-
них попередньою багаторічною діяльністю вітчизняних технікумів і коледжів. 
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Вступ. У передмові до доповіді «Освіта для 
складного суспільства» – результаті роботи між-
народної платформи Global Education Futures – 
засновник Товариства організаційного навчання 
П. Сенге слушно зазначив, що однією з визна-
чальних властивостей сучасної епохи є розрив 
між нашим впливом на світ та нашою здатністю 
взяти відповідальність за цей вплив, і водночас 
наша здатність впливати на природу та суспіль-
ство практично безпрецедентна – ми все більше 
зосереджуємося на короткостроковій персональ-
ній вигоді на шкоду благополуччю інших та жит-
тя в цілому (Educational Ecosystems, 2018, p. 3).

Саме освіта в забезпеченні сталого розвитку 
суспільства відіграє провідну роль, оскільки саме 
в процесі її здобуття особистість засвоює ціннос-
ті, компетентності, навички та знання, необхідні 

для побудови майбутнього відповідно до завдань 
сталого розвитку. В ухваленій на 70-й Генераль-
ній асамблеї ООН (2015) Програмі діяльності 
у сфері сталого розвитку до 2030 р. якісні пере-
творення в освіті розглядаються головним ін-
струментом досягнення цілей сталого розвитку: 
«Забезпечити всеохопну та справедливу якіс-
ну освіту та заохочувати можливості навчання 
впродовж усього життя для всіх» (Transforming 
our world, 2015, с. 22). Рівень освіти населення 
та гарантовані можливості його здобуття визнані 
світовою спільнотою базовими показниками роз-
витку людського потенціалу. 

У Доповіді Брундтланда (1987) зазнача-
ється, що освіта для сталого розвитку суспіль-
ства – це освіта цілісна, а тому медіативна, 
здоров’язбережувальна, заснована на само-свідо-
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мості та самотворенні особистості, – реалізує три 
провідні орієнтири – новий тип взаємин у систе-
мі «людина – природа», задоволення потреб осо-
бистості та її розвиток через самоорганізацію, – і 
тому виступає умовою сталого розвитку суспіль-
ства (Доповідь Брундтланд, 1987, с. 1; Хаустова 
та Омаров, 2018, с. 265). Відтак, освіта для ста-
лого розвитку – це таке бачення освіти, що надає 
людям можливість взяти на себе відповідальність 
за створення сталого майбутнього та спрямоване 
на покращення доступу до якісної базової освіти, 
на переорієнтування освітніх програм, навчання 
та підвищення поінформованості громадськості, 
допомогу в розвитку знань, компетентностей та 
відносин, необхідних нині та в майбутньому.

Одним з важливих кроків України на шляху до 
створення системи освіти для сталого розвитку 
було запровадження Законом України «Про фа-
хову передвищу освіту» (2019) фахової передви-
щої освіти (далі – ФПО) як самостійного склад-
ника вітчизняної системи освіти, що покликаний 
«сприяти сталому розвитку суспільства шляхом 
підготовки конкурентоспроможного людського 
капіталу та створення умов для здобуття освіти 
впродовж життя» (Про фахову передвищу освіту, 
2019, cт. 5).

Крім того, в сучасних умовах, що характери-
зуються кардинальними соціально-економічни-
ми та політичними перетвореннями, значним 
ускладненням життєдіяльності, нагальним за-
вданням стає підвищення вимог до якості про-
фесійної діяльності виробничого персоналу та її 
результатів, а отже, й до навчально-виробничої 
діяльності закладів ФПО. Все це зумовлює необ-
хідність в узгодженій оптимізації мережі діючих 
закладів ФПО з обов’язковим урахуванням осо-
бливостей регулювання соціально-економічного 
розвитку держави, збалансованого розвитку всіх 
галузей економіки з регіональними ринками пра-
ці, а також вироблення ефективних моделей і ме-
ханізмів розвитку системи ФПО в Україні.

Проблема становлення ФПО в нашій державі 
в умовах сталого розвитку суспільства – принци-
пово новий фокус уваги вітчизняних науковців. 
Окремі питання цієї проблеми набули свого роз-
витку в публікаціях: М. Братко, Н. Ваніної, П. Лу-
зана, О. Тітової (оцінка якості ФПО), В. Зелено-
го, Т. Равчиної, І Хомишина та Г. Шемелюк (зако-
нодавче регулювання ФПО в Україні), Р. Курка 
(тенденції розвитку ФПО в сучасних умовах), 
В. Мороза, В. Супруна, В. Максимчука (управ-
лінські аспекти забезпечення якості сучасної 
ФПО) та інших дослідників. Водночас, з огляду 
на невеликий проміжок часу, що минув з момен-
ту виокремлення ФПО в окрему ланку системи 
освіти, залишаються не достатньою мірою дослі-
дженими питання щодо з’ясування її провідних 

особливостей розвитку в Україні в умовах стало-
го розвитку суспільства на сучасному етапі.

Мета дослідження – проаналізувати провідні 
особливості розвитку фахової передвищої освіти 
в умовах сталого розвитку суспільства.

Методологія. У дослідницькій розвідці ви-
користано теоретичний аналіз наукових джерел 
з метою визначення стану проблеми досліджен-
ня та окреслення актуальних напрямів науково-
го пошуку; системно-аналітичний – для аналізу 
законодавчих актів та інших нормативних доку-
ментів; логіко-семантичний – для поглиблення 
понятійного апарату при визначенні базових по-
нять дослідження; порівняння – задля вивчення 
концептуальних підходів щодо розв’язання про-
блеми; абстрагування, а також методи дедукції та 
індукції – для узагальнення вітчизняного досві-
ду розвитку ФПО; абстрактно-логічний – для те-
оретичних узагальнень і формування висновків. 

Результати дослідження та обговорення. Су-
часна система освіти в Україні являє собою своє-
рідну ієрархічну структуру невід’ємних складни-
ків. Кожен з цих складників відповідає одному з 
восьми рівнів Національної рамки кваліфікацій 
(далі – НРК) (Про внесення змін у додаток до 
постанови, 2020, с. 1), гармонізованої з міжна-
родними освітніми стандартами, що спрямовано 
на забезпечення співставності і порівнюваності 
професійних і освітніх кваліфікацій, отриманих 
в Україні та за кордоном (див. табл. 1). 

Як видно з табл. 1, ФПО передбачає здобут-
тя кваліфікацій, які відповідають п’ятому рівневі 
освіти за НРК (Про внесення змін у додаток до 
постанови, 2020, с. 1) і співвідноситься з п’ятим 
рівнем EQF-LLL та ISCED. Як самостійна лан-
ка в системі сучасної вітчизняної освіти, ФПО 
покликана сприяти забезпеченню якісної підго-
товки професійно компетентних, кваліфікова-
них, затребуваних на ринку праці фахівців. Мета 
ФПО згідно зі ст. 16 Закону України «Про осві-
ту» (2017) – формувати та розвивати освітню 
кваліфікацію, що засвідчує здатність особи вико-
нувати типові спеціалізовані завдання у конкрет-
ній сфері професійної діяльності виробничого 
характеру і підвищеної складності та/або вико-
нувати обмежені управлінські функції з певною 
невизначеністю умов і застосуванням методів і 
положень відповідного наукового знання (Про 
освіту, 2017, ст. 16).

Функціонування ФПО в Україні має низку 
особливостей, закладених у відповідних норма-
тивних положеннях (Методичні рекомендації, 
2020; Щодо запровадження пілотного проекту, 
2019 та інші), що регулюють діяльність закладів 
ФПО – фахових коледжів. У такі фахові коле-
джі трансформувалася більшість закладів вищої 
освіти (далі – ЗВО) з І та ІІ рівнями акредитації, 
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тобто технікумів, коледжів, училищ, що прирів-
няні до них. При цьому фаховий коледж може 
бути як самостійним (Київський фаховий ко-
ледж електронних приладів та інші), так і струк-
турним підрозділом ЗВО (фаховий коледж «Уні-
версум» Київського університету імені  Бориса 
Грінченка та інші). 

Окрім фахових коледжів, до інших типів за-
кладів ФПО належать, зокрема, заклади фахової 
передвищої військової (Військовий коледж сер-
жантського складу Національної академії сухо-
путних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного 
та ін.), спортивної (Миколаївський фаховий ко-

ледж фізичної культури та ін.) та мистецької осві-
ти (Львівський музичний фаховий коледж імені 
С. П. Людкевича та ін.), а також фахові коледжі 
зі специфічними умовами навчання, що забезпе-
чують потреби кримінально-виконавчої системи, 
Національної поліції та Державної служби Укра-
їни з надзвичайних ситуацій. Щоправда, згідно 
з вимогами Закону України «Про військовий 
обов’язок і військову службу», «Положення про 
проходження громадянами України військової 
служби у Збройних Силах України» для абітурі-
єнтів фахової передвищої військової освіти є ві-
кові обмеження – від 17 до 30 років.

Таблиця 1

Місце ФПО в структурі сучасної системи освіти в Україні

Рівні системи освіти 
України

Освітньо-
кваліфікаційні рівні 

/ ступені освіти

Кваліфікаційні 
рівні за НРК 

України

Рівні за 
Європейською 

рамкою 
кваліфікацій 

навчання впродовж 
життя

(EQF-LLL)

Міжнародна 
стандартна 

класифікація 
освіти

МСКО 2011
(ISCED)

П
ро

ф
ес

ій
на

 
(п

ро
ф

ес
ій

но
-т

ех
ні

чн
а 

ос
ві

та

Перший (початковий) 
рівень професійної 
(професійно-
технічної) освіти

кваліфікований 
робітник

(свідоцтво)

2 2 2

Другий (базовий) 
рівень професійної 
(професійно-
технічної) освіти

кваліфікований 
робітник 
(диплом)

3 3 3

Третій (вищий) рівень 
професійної 
(професійно-
технічної) освіти

молодший 
спеціаліст

4 4 4

Фахова передвища освіта фаховий молодший 
бакалавр

5 5 5

В
ищ

а 
ос

ві
та

Початковий рівень 
вищої освіти 
(короткий цикл)

Молодший 
бакалавр

Перший рівень 
вищої освіти 
(бакалаврський)

Бакалавр 6 6 6

Другий рівень 
вищої освіти 
(магістерський)

Магістр 7 7 7

Третій вищої освіти 
(освітньо-науковий)

Доктор філософії 8 8 8

Доктор наук

Джерело: складено автором на основі НРК в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 
25 червня 2020 р. № 519, Європейської рамки кваліфікацій навчання впродовж життя (EQF-LLL) та 
Міжнародної стандартної класифікації освіти МСКО 2011 (ISCED)
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Водночас передбачається можливість здій-
снювати підготовку фахових молодших бакалав-
рів окремими закладами професійної освіти в 
разі отримання ними ліцензії відповідного зразка 
та додержання стандартів ФПО. Таким, до при-
кладу, є Навчально-науковий центр професійно-
технічної освіти Національної академії педаго-
гічних наук України та інші.

Одна з визначальних особливостей ФПО по-
лягає в тому, що її головним результатом є здо-
буття освітнього ступеня «фаховий молодший 
бакалавр», а за попереднім Законом «Про вищу 
освіту» (2002) технікуми, коледжі, прирівняні 
до них училища здійснювали підготовку молод-
ших спеціалістів. Найважливіша риса підготовки 
фахового молодшого бакалавра – спрямованість 
на потреби вітчизняного та міжнародного ринків 
праці, на практичну діяльність в умовах сфери 
послуг і сучасних виробництв. При цьому на здо-
буття практичних знань відводиться більша час-
тина навчального часу, що дозволяє випускникам 
одразу після завершення навчання в закладі осві-
ти знайти роботу, розпочати професійну кар’єру. 
Цим забезпечується взаємозв’язок підготовки 
фахового молодшого бакалавра з реальними ви-
могами економічного сектору та роботодавцями. 

Цікаво, що понад двадцять років Європейська 
Рада, беручи до уваги чіткі прогнози зміни на сві-
тових ринках праці, ухвалила положення Ліса-
бонської резолюції (березень, 2000 р.) про зміц-
нення «взаємодії політики в економічній галузі, 
розвитку людських ресурсів та зайнятості, що 
мають ґрунтуватися, передусім, на забезпеченні 
високоякісної професійної освіти та навчання» 
(Основные вехи интеграционных процессов, 
2000, с. 1).

Законом України «Про фахову передвищу 
освіту» (2019) серед інших нововведень започат-
ковано такі важливі новозміни в ФПО для стало-
го розвитку суспільства: 

• доступ до якісної ФПО через відсутність 
будь-яких обмежень щодо кількості дипломів по-
передньо здобутих за кошти державного бюдже-
ту, щодо віку здобувачів освітнього ступеня «фа-
ховий молодший бакалавр», через можливість 
навчатися безоплатно за бюджетні кошти(ст. 3);

• впровадження студентоорієнтованого під-
ходу до організації освітнього процесу через фор-
мування освітнього середовища, спрямованого 
на задоволення інтересів і потреб студентів на за-
садах партнерства та взаємоповаги всіх учасни-
ків освітнього процесу, надання можливості кож-
ному студентові будувати власну індивідуальну 
освітню траєкторію з наданням вибору різних 
форм освіти: дуальної, мережевої тощо (ст. 1).

Безперечно, дуальна модель навчання, яка зна-
йшла визнання на міжнародному рівні (Німеч-

чина та інші європейські країни, Канада, Китай, 
Південна Корея), є однією з найкращих у контек-
сті підготовки практико-орієнтованих фахівців. 
Дуальна система дозволяє поєднати в навчально-
му процесі і теоретичну, і практичну підготовку. 
Навчаючись, студенти освоюють обрану профе-
сію безпосередньо з виробництва. Дуальна систе-
ма навчання не може бути впроваджена без участі 
зацікавлених у ній роботодавців – це є головним 
критерієм взаємодії фахового коледжу та підпри-
ємства.

Дуальна система навчання – це інноваційний 
тип організації цільової професійної підготовки, 
який передбачає узгоджену взаємодію з підго-
товки фахових молодших бакалаврів освітньої 
(фахові та загальноосвітні компетентності) та 
виробничої сфери (практичні та прикладні нави-
чки). Накопичений досвід дозволяє підвищити 
якість занять, що проводяться, а також ділитися 
з колегами отриманими знаннями через науково-
практичні конференції, майстер-класи. До при-
кладу, у межах проєкту ITeachers Meet-Up 2022 
27 січня 2022 року відбувся онлайн-вебінар на 
тему «Тенденції та виклики дуальної освіти».

Спеціальні та професійні дисципліни перед-
бачають теоретичне та практичне навчання, ла-
бораторно-практичні заняття здійснюються на 
підприємствах, а також у навчальних лабораторі-
ях та майстернях. Терміни та зміст практики на 
базових підприємствах узгоджені з роботодавця-
ми для гнучкого реагування на запити виробни-
цтва та з урахуванням особливостей технологіч-
ного процесу виробництва.

Висока надійність дуальної системи навчання 
пояснюється тим, що вона відповідає інтересам 
усіх сторін, що беруть участь в її реалізації: під-
приємств, працівників, держави. Для підприєм-
ства дуальна освіта – це можливість підготувати 
для себе кадри точно «на замовлення», забезпе-
чивши їх максимальну відповідність усім своїм 
вимогам, економлячи на витратах на пошуку та 
підборі працівників, їх переучуванні та адаптації. 
Таким чином, ми отримуємо можливість вийти 
на об’єднання інтересів бізнесу, молодого фахів-
ця та держави – абсолютно новий рівень трис-
тороннього партнерства, що дозволяє отримати 
значний позитивний соціально-економічний 
ефект у масштабах усієї країни.

Варто звернути увагу на те, що поняття «сту-
дентоорієнтоване навчання» вперше на рівні 
нормативно-правових актів у сфері освіти запро-
ваджено саме Законом України «Про фахову пе-
редвищу освіту». У європейському проєкті «Час 
нової парадигми в освіті: студентоорієнтоване 
навчання» (T4SCL, Бухарест, Румунія, травень 
2010 року) (EI, ESU. Student-Centred Learning, 
2016) представлено цілісну концепцію студенто-
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орієнтованого навчання, яка визначає низку зна-
чущих переваг для учасників освітнього процесу 
у ФПО: 

• реалізація студентоорієнтованого навчання 
викладачами через мотивацію студентів; ґрун-
товний відбір методів викладання та навчання, 
методів оцінювання студентів; використання 
інформаційних технологій для вдосконалення 
освітнього процесу;

• реалізація студентоорієнтованого навчання 
закладом ФПО (моделювання навчальних про-
грам та використання результатів навчання; вну-
трішня оцінка якості методів оцінювання; безпе-
рервний професійний розвиток викладацького 
персоналу; використання інформаційних систем 
для підтримки студентоорієнтованого навчан-
ня);

• підтримка культури студентоорієнтованого 
навчання (зміна у роботі студентів з інформацією 
у навчальній групі з опорою на їхню пізнаваль-
ну активність; рекомендації щодо систематич-
ного розвитку тощо) (EI, ESU. Student-Centred 
Learning, 2016).

Студентоорієнтоване навчання, як слушно 
зауважує О. Півень (2020), потребує постійного 
рефлексивного процесу. Цей принцип реалізу-
ється з використанням сучасних дидактичних 
технологій (проблемне навчання, проектне на-
вчання, технології розвитку критичного мислен-
ня – будь-яка діяльнісна технологія потребує 
рефлексії) (с. 60–61). Активне навчання завжди 
внутрішньо мотивоване та цілеспрямоване, а 
тому студенти мають розглядатися як активні 
суб’єкти освітнього процесу, які усвідомлюють 
мету як кінцевий результат освітньої діяльності, 
її зміст, поетапність власних дій, виконуваних у 
процесі навчально-пізнавальної діяльності, влас-
ні кінцеві досягнення.

Студентоорієнтоване навчання означає ство-
рення можливостей з виявом власних думок, 
пошуком нових ідей і ефективних розв’язків, ви-
робленням власного розуміння об’єктивних про-
цесів і явищ, набуттям нових навичок та умінь.

Студентоорієнтований підхід, розширюючи 
свободу студента, надаючи йому право вільно 
обирати, водночас покладає на нього велику від-
повідальність, спонукаючи його думати, обро-
бляти, аналізувати, синтезувати, критикувати, 
застосовувати, розв’язувати проблеми тощо. По-
шуковий характер діяльності студента формує в 
нього мотивацію до засвоєння нової інформації, 
потребу в самоосвіті, вивченні передового до-
свіду, підвищенні своєї майстерності, прагнення 
особистісного самовдосконалення.

Студентоорієнтоване навчання потребує 
співпраці між студентами та викладачами, їх-
нього взаємного задоволення освітнім процесом. 

Дуже важливо, щоб студенти та викладацький 
склад співпрацювали у виробленні спільного 
розуміння проблем, що виникають у процесі на-
вчання. В аудиторії така співпраця дає позитив-
ний ефект партнерської взаємодії. Це партнер-
ство є центральним елементом філософії студен-
тоорієнтованого навчання, згідно з якою навчан-
ня має відбуватися в конструктивній взаємодії 
студента і викладача.

Доцільним є розроблення моделей активної 
взаємодії «викладач – студент», орієнтованих 
не на отримання студентом готової, а на пошук 
нової, ще невідомої для нього інформації. Пи-
тання сьогодні полягає у тому, наскільки актив-
но викладачі використовують та навчають сту-
дентів технікам активного слухання, взаємодії, 
прийняття студентів як рівноправних партнерів 
освітнього процесу.

Принципи студентоорієнтованого навчання 
реалізуються через сучасні освітні технології 
особистісно-діяльнісного характеру. Що більше 
в арсеналі педагога варіантів проведення занять, 
то ефективніша його взаємодія зі студентами – 
це має стати головним правилом викладацького 
складу ФПО. Дотримання цієї умови забезпе-
чить підвищення якості ФПО, а отже, можли-
вість підвищити конкурентоспроможність освіт-
ньої установи на ринку освітніх послуг.

Реформування ФПО передбачає проваджен-
ня освітньої діяльності фахових коледжів на за-
садах компетентнісного підходу. Поряд із профе-
сійною спрямованістю та професійною гнучкіс-
тю провідною формою професійного розвитку та 
формою реалізації творчого потенціалу людини в 
професійній діяльності є професійна компетент-
ність. Професійна компетентність ґрунтується 
на теоретичній та практичній підготовці людини 
до професійної діяльності. Варто наголосити на 
практичній спрямованості цієї проблеми. Тут про-
стежуються два важливі принципи дослідження: 
фундаментальність та практична спрямованість 
освіти. Перший забезпечує системність засвоєн-
ня знань, другий – їхню практико-орієнтовану 
інтеграцію. У першому випадку береться до ува-
ги теоретична основа проблеми та розглядається 
системність реалізації компетентнісного підходу. 
Фундаментальне розв’язання проблеми перед-
бачає вертикальне виконання цього завдання. У 
другому випадку розв’язання задачі починається 
знизу і є горизонтальною системою завдання.

Під компетентністю в українському законо-
давстві пропонується розуміти динамічну сукуп-
ність професійно значущих особистих якостей, 
якими визначається здатність людини успішно 
соціалізуватися, здійснювати професійну, подаль-
шу навчальну діяльність (Про вищу освіту, 2014, 
ст. 1). У ст. 8 Закону України «Про фахову перед-
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вищу освіту» зазначається, що однією з вимог до 
освітньо-професійної програми (далі – ОПП) 
стандарт ФПО визначає перелік обов’язкових 
компетентностей, – інтегральної, загальних і спе-
ціальних (предметних, фахових), – здобувачів 
ФПО (Про фахову передвищу освіту, 2019, ст. 8).

Інтегральна компетентність є здатністю 
розв’язувати в певній галузі професійної діяль-
ності типові спеціалізовані задачі. До прикладу, 
для фахового молодшого бакалавра з харчових 
технологій інтегральною компетентністю визна-
чено «здатність розв’язувати типові спеціалізо-
вані задачі у харчовій галузі, організовувати та 
вести технологічні процеси харчових та суміж-
них виробництв, які потребують використання 
теоретичних знань і практичних навичок, систем 
управління безпечністю та якістю харчової про-
дукції, нести відповідальність за результати сво-
єї діяльності» (Освітньо-професійна програма, 
2021, с. 6). Загальні компетентності мають уні-
версальний характер і є важливими для успіш-
ної професійної, соціальної діяльності здобувача 
ФПО в різних галузях і для його особистісного 
розвитку (до прикладу, здатність усвідомлюва-
ти необхідність сталого розвитку суспільства, 
здатність учитися й опановувати сучасними зна-
ннями, здійснення безпечної діяльності, здат-
ність використовувати набуті знання в ситуаціях 
практичної діяльності) (Освітньо-професійна 
програма, 2021, с. 6). Спеціальні (предметні, фа-
хові) компетентності залежать від конкретної 
предметної області і є значущими для успішної 
реалізації професійної діяльності за певною спе-
ціальністю (наприклад, здатність здійснювати 
правильний вибір технологічного обладнання 
та експлуатувати його; здатність досліджува-
ти в умовах спеціалізованих лабораторій якість 
готової продукції, напівфабрикатів і сировини) 
(Освітньо-професійна програма, 2021, с. 6).

Орієнтований насамперед на нове бачення 
цілей та оцінку результатів професійної освіти 
компетентнісний підхід висуває свої вимоги і до 
інших компонентів освітнього процесу – змісту, 
педагогічних технологій, засобів контролю та 
оцінки. На основі ідеології компетентнісного, 
особистісно- та практико-орієнтованого підхо-
дів здійснюється вибір форм, засобів та методів 
навчання, які сприяють становленню активної 
особистості студента та його мотивації, розви-
тку здатності до самоосвіти та самоорганіза-
ції. Саме це є основою формування таких осо-
бистісних універсальних навчальних дій, як 
сенсоутворення, самооцінка та самопізнання. 
Якщо раніше в педагогіці відзначалася передача 
знань від викладача до студента, то зараз знання 
конструюються студентами в процесі спільної 
значущої діяльності. Якщо навчальне заняття 

раніше будувалося здебільшого за формулою 
«Засвоєння = Розуміння + Запам’ятовування», 
то за вимогами нових освітніх стандартів воно 
має розроблятися та проводитися за формулою 
«Опанування + Засвоєння + Застосування знань 
на практиці». На колишніх заняттях домінував 
монолог викладача, а сьогодні має переважа-
ти діалог зі студентами. Насамперед відносини                                                                                                       
викладача та студентів були суб’єкт-об’єктні 
(звичайно ж, педагог – суб’єкт, а студенти – 
об’єкти), то нині відносини викладача та студен-
тів суб’єкт – суб’єктні.

У зв’язку з такими підвищеними вимогами до 
студентів в умовах освітнього середовища, що 
динамічно змінюється, суттєво змінюються й ви-
моги до педагога. Головною відмінністю вимог до 
педагога нового покоління є зміна цільових орі-
єнтирів, а отже, й педагогічного інструментарію. 
Діяльність викладача набуває технологічності, 
тобто педагог має керуватися навичками органі-
зації проєктної діяльності, проблемного навчан-
ня, інформаційно-комунікаційних технологій. 

Провідна мета сучасного педагога не стільки 
надавати нові знання, скільки змотивувати сту-
дентів на їхній пошук, оскільки самостійно здо-
буті знання міцніші у порівнянні з тими, що на-
даються у готовому вигляді. При цьому контроль 
і оцінка знань теж змінилися і передбачають у пе-
дагога ХХІ століття наявність особистісних якос-
тей, до яких можна віднести такі, як тактовність, 
толерантність, вимогливість і принциповість, 
об’єктивність і чесність, гуманність, відкритість 
у спілкуванні, працьовитість, наявність глибоких 
знань, грамотне мовлення, сучасний підхід у ро-
боті (занурення у цифрове освітнє середовище), 
творчий підхід та допитливість, наявність педа-
гогічного досвіду. Що стосується цифрових тех-
нологій, то комунікація та співпраця полягають 
у взаємодії за допомогою цифрових технологій, в 
обміні та співпраці за допомогою цифрових тех-
нологій.

Водночас, як зазначають Т. Равчина та Г. Ше-
мелюк (2019), більшість педагогічних працівни-
ків у закладах ФПО мають високий рівень нау-
кового, практичного досвіду і недостатній рівень 
педагогічної майстерності. Це, здебільшого, ква-
ліфіковані фахівці з чималим досвідом роботи 
на виробництві, підприємстві, які недостатньою 
мірою обізнані з сучасними підходами до пе-
дагогічної взаємодії зі студентами, до організа-
ції освітнього процесу в цілому (с. 205). Відтак, 
удосконалення якісного викладацького складу 
закладів ФПО постає нині актуальним завдан-
ням у розвитку ФПО, адже належне кадрове 
забезпечення – це один з провідних чинників, 
який впливає на якість професійної підготовки 
майбутніх фахівців. Від професійно значущих 
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якостей особистості викладача, його професій-
ної компетентності, мотивації до педагогічної ді-
яльності у нових умовах, усвідомлення потреби у 
постійному самовдосконаленні та саморозвитку 
безпосередньо залежить ефективність організа-
ції освітнього процесу в закладах ФПО. Саме пе-
дагогічний колектив створює сприятливу атмос-
феру для навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів, пробуджує зацікавленість до неї, сприяє 
формуванню позитивної мотивації до набуття ін-
тегральних, загальних і спеціальних компетент-
ностей у відповідній галузі, сприяє задоволенню 
освітніх потреб майбутніх фахових молодших 
бакалаврів, формує їх як творчих, ініціативних і 
самодостатніх особистостей. 

Однак останніми роками спостерігається 
також така негативна тенденція, як відтік ква-
ліфікованих викладачів з технікумів коледжів 
до інших структур і закладів вищої освіти, що 
найбільшою мірою спричинено незадовільни-
ми умовами праці, застарілою матеріально-тех-
нічною базою, невисоким іміджем педагогічної 
професії в суспільстві, низькою заробітною пла-
тою. З огляду на зазначене, державна політика у 
сфері ФПО має бути спрямована на вироблення 
ефективних заходів із залучення висококваліфі-
кованих фахівців для педагогічної діяльності в 
закладах ФПО, створюючи для них сприятливі 
умови праці, забезпечуючи їх належним рівнем 
соціально-правового захисту, заробітною плат-
нею та перспективами подальшого професійного 
розвитку. Для розв’язання проблемних питань, 
пов’язаних із розвитком професійних компе-
тентностей викладачів закладів ФПО в Україні, 
функціонує система післядипломної освіти як 
невід’ємний елемент системи безперервної осві-
ти дорослих.

На підставі аналізу сучасних реалій функціо-
нування системи ФПО в Україні можна виокре-
мити провідні тенденції її розвитку. Органами 
державної влади, закладами освіти, іншими заці-
кавленими суб’єктами вже почали проводитися 
відповідні заходи, щоб привести у відповідність 
ситуацію в освітній сфері до нагальних потреб 
українського суспільства та вимог вітчизняного 
та міжнародного законодавства. Передусім це 
стосується створення і затвердження законодав-
чої бази надання освітніх послуг у сфері ФПО, 
стандартизації підготовки здобувачів освітньо-
професійного ступеня «фаховий молодший ба-
калавр», запровадження в освітню діяльність 
компетентнісного підходу та принципів студен-
тоорієнтованого навчання, розширення наявної 
мережі закладів професійної освіти з навчально-
виробничою інфраструктурою, що відповідає су-
часним вимогам.

Важливою особливістю розвитку вітчизняної 

ФПО є активне залучення експертного середови-
ща, науковців, різних суб’єктів господарювання 
до процесів розроблення стандартів, модернізації 
системи підвищення професійного рівня педаго-
гів для ФПО. Як приклад світового позитивного 
досвіду у сфері професійної освіти варто навести 
Францію, де до процесів розроблення стандартів 
та реалізації політики в цій сфері залучається 
ціле коло соціальних партнерів, а саме: спілки 
роботодавців, професійні спілки, професійні асо-
ціації та торгово-промислові палати. Соціальні 
партнери дбають про організацію та матеріальну 
базу професійної освіти і навчання в конкретних 
сферах діяльності і регіонах. Фінансування педа-
гогічних працівників здійснюється відповідним 
міністерством, яке також займається контролем 
якості освіти (Стандартизація професійної осві-
ти, 2018, с. 89). Для України досвід Франції може 
бути корисним у сенсі підвищення якості освіти 
майбутніх фахових молодших бакалаврів, розви-
тку їхньої професійної компетентності.

У Німеччині розроблення і видання націо-
нальних професійних стандартів, відповідних 
до Національної й Європейської кваліфікацій-
ної системи, реалізують такі організації: Феде-
ральний уряд (розробляє професійні стандарти і 
надає їм юридичну силу, відповідає їхній зміст і 
цілі навчання) та соціальні партнери (роботодав-
ці та профспілки, в яких є близько ста експертів 
з кожної галузі). Для полегшення і пришвид-
шення процесу розробки стандартів соціальні 
партнери визначили так званих спікерів окремо                               
для кожного сектора, створили свої власні ор-
ганізації для співпраці (Агентство професійної 
освіти – від роботодавців), (Департамент профе-
сійної освіти – від профспілок) (Стандартизація 
професійної освіти, 2018, с. 95). 

До речі, введена у 2013 німецька рамка квалі-
фікацій (DQR), так само як і НРК України, ви-
значає вісім кваліфікаційних рівнів (Deutscher 
Qualifikationsrahmen, с. 1), що співпадає з вісьмо-
ма кваліфікаційними рівнями EQF-LLL, а також 
з вісьмома кваліфікаційними та навчальними 
рівнями ISCED. У цьому сенсі як НРК Украї-
ни, так і DQR – це новий інструмент у системі 
професійної підготовки й освіти, що забезпечує, 
як вже зазначалося, більшу співставність і про-
зорість міжнародному та національному рівнях. 
Це, своєю чергою, веде до вдосконалення дидак-
тичного підходу до нових навчальних професій і 
професійних стандартів, заснованому на орієнта-
ції на якісний результат професійного навчання 
та кваліфікаціях / компетентностях.

Водночас, сучасний стан підготовки у закла-
дах професійної освіти, як зауважує Р. Курок 
(2021), не відповідає актуальним потребам ві-
тчизняного та світового ринків праці, що зумов-
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люється доволі тривалим процесом формування 
системи ФПО, незавершеністю процесів її нор-
мативно-правового регулювання; недостатнім 
фінансуванням цієї галузі; недосконалим меха-
нізмом формування державного замовлення, що 
не відображає повною мірою актуальні потреби 
сучасних ринків праці; недостатньою участю ро-
ботодавців України у формуванні змісту освіти, 
розв’язанні проблем ФПО; недостатнім кадро-
вим потенціалом та неналежним станом функці-
онування системи стажування і підвищення ква-
ліфікації педагогічних працівників тощо (с. 41).

Отже, найважливіша особливість на сучасно-
му етапі розвитку професійної освіти в Україні 
– це перехід від разового отримання кваліфікації 
на все життя до засвоєння компетенцій, що спри-
яють самонавчанню та необхідності навчання 
та самовдосконалення впродовж усього життя. 
Освіта для сталого розвитку спрямована на за-
безпечення можливості участі кожного в підви-
щенні якості власного життя та життя суспіль-
ства, сприяти виробленню принципів поведінки, 
які визначать у майбутньому свідомість та пова-
гу до природи, інших людей і самого себе, коли 
той, хто навчається, опановує обсяг необхідних 
загальноосвітніх знань, готується самостійно 
жити й ухвалювати відповідальні рішення; коли 
формується професійне мислення, а принципи та 
ідеї сталого розвитку втілюються у професійній 
дослідницькій, проєктній, конструкторській та 
інших видах діяльності впродовж життя.

Висновки. Отже, нами з’ясовано провідні осо-
бливості розвитку ФПО в Україні в умовах ста-
лого розвитку. Сучасний стан розвитку освіти в 
Україні відзначається формуванням єдиної сис-
теми, в якій поєднується професійна (професій-
но-технічна) освіта і ФПО. Однією з важливих 
визначальних рис ФПО є зміщення акцентів з 
процесу отримання готових знань, умінь і нави-

чок у певній галузі на досягнення компетентнос-
тей як конкретних результатів навчання, котрі 
визначають здатність фахових молодших бака-
лаврів ефективно виконувати завдання майбут-
ньої професійної діяльності. Кардинальні пере-
творення, що відбуваються в сучасному україн-
ському суспільстві, вимагають адекватної модер-
нізації системи ФПО для задоволення потреб 
суспільства і держави у формуванні професійної 
компетентності фахівців нового покоління.

Таким чином, у сучасному швидкозмінювано-
му світі, де певні професії на ринку праці стають 
менш затребуваними і набувають популярності 
нові, людина вже в дорослому віці має бути гото-
ва за необхідності неодноразово змінювати свій 
фах. Саме започаткування в Україні ФПО від-
криває широкі можливості для освіти впродовж 
життя, освіта для дорослих стає гнучкішою, адже 
впродовж життя людина зможе здобути декілька 
професійних освіт за кошти бюджету. Подаль-
ший розвиток ФПО в Україні сприятиме визна-
нню національної системи професійної освіти на 
світовому рівні зі збереженням кращих традицій 
і практик, сформованих попередньою багаторіч-
ною діяльністю вітчизняних технікумів і коле-
джів.

Перспективи подальших досліджень. У стат-
ті розглянуто тільки деякі аспекти проблем роз-
витку фахової передвищої освіти в умовах стало-
го розвитку суспільства, що не охоплюють усіх її 
прогностичних напрямів, вони можуть бути до-
повнені та розширені згідно з реалізацією заходів 
з модернізації цієї самостійної ланки вітчизняної 
освіти, нових наукових досягнень у цій сфері. 
Ґрунтовного вивчення потребують питання за-
безпечення практико-орієнтованого підходу під 
час реалізації освітніх програм підготовки фахо-
вих молодших бакалаврів, удосконалення науко-
во-методичного забезпечення ФПО тощо.
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The scientific article substantiates the important role of the initiation and development of professional pre-
higher education in Ukraine in modern socio-economic conditions. It is noted that education for sustainable 
development of society is a holistic education, and therefore mediative, health, based on self-awareness and 
self-creation of the individual, which implements a new type of relationship in the system «human – nature», 
meeting personal needs and development through self-organization. The place of professional pre-higher 
education in the structure of the modern education system in Ukraine is highlighted. The main attention is 
focused on the analysis of the leading features of the development of professional pre-higher education 
in Ukraine in the conditions of sustainable development of society, among which the author singles out the 
creation and approval of the legal framework for educational services in this area; standardization of training 
of applicants for educational and professional degree «professional junior bachelor»; introduction of the 
competence approach and principles of student-oriented learning in educational activities; active involvement 
of experts, scientists, various business entities in the development of standards, modernization of the system of 
professional development of teachers for professional pre-higher education, expansion of the existing network of 
vocational education institutions with training and production infrastructure that meets modern requirements. 
Emphasis is placed on the fact that the introduction of professional pre-higher education in Ukraine opens 
wide opportunities for lifelong learning; Adult education is becoming more flexible, as a person will be able to 
obtain several vocational education at the expense of the budget during his or her lifetime. Further development 
of professional pre-higher education in Ukraine will contribute to the recognition of the national system of 
vocational education at the world level while preserving the best traditions and practices formed by the previous 
long-term activities of domestic technical schools and colleges.

Key words: competency approach; education for sustainable development; professional junior 
bachelor; professional pre-higher education; student-oriented learning; sustainability; vocational 
college.


